
évfolyam. 

glelen mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautoza m. sz. 
Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

után 30 kr. bélye, 
Helyben: a kiad albi 
könyvkereskedésében, Peste 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenstein 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik Alajos 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. Zei 

Nyilttéri czikkek: 
sora után 20 kr. előleg beküldése mellet 
kesztőséghez czimzendők. – Előfizet 
detési dijak a vidékről a szerkesztőséghez, 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendő 

A rütti-i (Zollikofeni) földmivelési 
iskola Schveizban. 

III. ; 
Karlsruhe, jul. 27. 1871. 

A külgazdaság folytatása. 
Az egész birtok kiterjedése 160 Juchart azaz 111 

catastralis hold és 1607]0, s a fősuly rajta a takarmány 

termelésre van fektetve, mint erről alább mindjárt meg 

is győződhetünk. Szalmás gabonán kivül termesztenek 
kevés kereskedelmi növényt is, de annál több gumos nö- 
vényt p. u. burgonyab mely táplálékuk főtárgyát kép- 

viseli. 

Fordulókra beosztott gazdasággal nem bajlódnak, 

hanem tökéletes váltó gazdaságot üznek. Ugarról szó 
sincs, s a mint egyik terményt betakaritotta, földjét azon- 

nal trágyázza, szántja és veti be. 
Talajja általán véve mindenütt agyagos, s az egész 

birtok a tulságos nedvesség miatt alagcsövezve van. Ter- 
mékenységével nem dicsekedhetni, mert ha földjük meg- 

mivelésére csak annyi gondot forditanának, mint a ma- 

gyar gazdák nagyobb része, felkopnék az álluk; de a 
bölcs természet, ha megtagadta a földtől a nagy termő 

erőt, más eszközöket adott kezökbe, melyekkel oda hat- 

hatnak, hogy földjeik a reájok tett sok munkát és költsé- 
get mentől jobban meghálálják. 

Előhaladottságuk a gazdasági téren roppant nagy, 

szorgalmuk bámulandó, s a lézengő naplopó embert 

magok között nem türik meg. Igen nagy gondot fordita- 

nak a trágyázásra, annyira, hogy minden udvaron fel- 
találhatók a mesterséges trágya-dombok, melyek egyikén 
istálló-, másikán compost-trágyát láthatni. Csontliszt, 

guanó, gipsz náluk mindennapi, s hogy szalmás trágyája 
legfontosabb részét el ne veszitse, istállóját ugy mint 

trágya-dombját folytonosan gipszezi. 
Igen nagy használatban s becsben tartatik általuk 

a higtrágya, melyet nem csak trágya-dombjuk időnkénti 
megöntözésére, de különösen rétjeik trágyázására hasz- 
nálnak fel. A higtrágyának - mit itt gülle elnevezés 
alatt ismernek — haszna igen nagy, s a réteken egyszeri 

kaszálással több szénát biztosit, s mégis őszszel jobb 

legelőt ad mint a meg nem gülézett. Magam voltam szem- 
tanuja, hogy nevezett intézetben ugyanazon rét meggül- 

lézett részén 4 hát mulva csak nem egy lábbal volt a fü 
nagyobb, mint a hatalmas gülében nem részesült helyen. 

Gazdaságaikat oda törekesznek emelni, hogy az 
inkább belterjes mint külterjes legyen, s ezt elérniök 
annál inkább könnyebb, mert a föld szüke s a lakosság 

nagy száma miatt a birtok ugy eloszlik közöttük, hogy a 
ki 50—60 Jucharttal rendelkezik, az már a nagyobb 

birtokosok közé számittatik. 
Ezen emlitett intézet területén a külömböző mive- 

leti növények a következő terjedelemben termeltetnek, s 

Juchartonként átlag véve az alább leirt hozamokat szol- 

gáltatják. 
A. Kalászos növények. 

1. Buza: nagyban nem termeltetik, csak a kisér- 

leti téren fordul elő, hol a külömböző fajok, s főleg az 

angol fajok igen szépen diszlenek. 2. Rozs: 9 Juchart, 

hozama 1 Jucharttól átlag véve 4—8 malter szem, 26- 

40 mázsa szalma. 3. Tönköly: 20 Juchart, a kalászos 

növények között az első helyet foglalja el, hozama 10- 

15-22 m. sz., 20-30 mázsa szalma. 4. Árpa: 1 

Juchart, hozama 1215 m. sz., 15—20 m. sz. 5. Zab: 
314, Juchart, hozama 9—413 m. sz., 20-24 m. sz. 

B. Gumos- és gyök-növények. 
1. Burgonya, répa és murok: 12 Juchart, burgo- 

nya hozama 40-80 zsák, répa 250-400 s néha 600 

-800 mázsa, murok 250—–500 mázsa. 
C. Takarmány-növények. 

1. Természetes és mesterséges rét: 36 Juchart, 

kaszáltatik háromszor, s ad Juchartonként 35–40 má- 
zsát. 2. Lóher 1 és 2 éves: 36 Juchart, kaszáltatik 
kétszer, s ad 50–60 mázsát. 3. Lucerna: 10 Juchart, 

kaszáltatik 4—5-ör, s ad 600–80 mázsát. 
D. Erdő. 

Egy darab 30 Juchart, mely mellett évenként a fa 

nagyobb részét máshonnan szerzik be. 
Végül ide tartoznak még a kisérleti tér faiskola, 

komló és lenföld, mely két utóbbi nagyon kevésre terjed, 
s inkább csak a mivelés megesmertetése mint eladás 
végett termesztetnek. Szeékely Albert. 

Lapszemle. 
Az „Ung. Lloyd" a jövő választásokról értekezve, 

nem hiszi, hogy a balpártnak kilátása volna a győzelemre, 
mert oly programmot tett magáévá, mely a jelen körül- 
mények közt kivihetetlen. A személyes unionak és Ma- 

gyarország nagyhatalmi állásának ideje még nem érkezett 
meg, s a tekintet, hogy a balpárt programmja nem lehet 

kormányprogramm, a nép egészséges magvát vissza 
fogja tartani minden elhamarkodástól. Daczára ennek 
nem lehet tagadni, hogy a nép elégületlen, csalatva érzi 

magát várakozásában s ezen elégületlenség óhajokat 
ébreszt, — melyeket nem szabad figyelmen kivül hagyni. 
— Igyekezzék tehát a Deák-párt szóval és irásban a 

tömeget a valódi politikai helyzet s az iránt felvilágosi- 

ami, mikép ő rövid év alatt nem lehet a feudalis álla- 

potokból a eiv tsayjó teljes dicsfényébe kiemelkedni. A 
hátralevő évet pedig használja fel a kormány és Deák- 

párt a mulasztások helyrepótlására s annak bebizonyi- 
tására, mikép higgadt számitással, de ernyedetlenül tö- 

rekszik a haladás felé, s az eredmény biztositva lesz. 

A „Reform" idején valónak látná, - hogy a Deák- 

párt is szervezkedjék, miként az ellenzék, bár más, a 

szabad polgár méltóságát nem sértő módon, hanem ál- 
talános szabályok kidolgozása által, melyek értelmében 

tanácskozásait vezethetné. Ha megalkotta a párt a ki- 
egyezést, véghez vitte, a mit jónak ismert és tudott, kell, 

hogy annak megőrzésében is buzgalmat, erélyt fejtsen 
ki, a mit most nem tesz, pedig, ha az ellenzég a közjogi 
opponálásnál megmaradva, - kormányképtelenül jutna 

többségre, a mostani majoritás e lanyhasága beláthatlan 

károkat okozna az országnak. 

Eszaki tenger 
MHelgoland-sziget, julius 25. 1871. 

. 
Jul. 26. Ma indulni akarék visszafelé Brémába, de 

a tenger haragja még mind itt tart, jobbnak tartják helyt 

ülni a kemeny földön, hol nem ing a talaj az ember lábai 
alatt, tehát maradok péntekig, tán addig csend áll be, 
pedig sietnem kellene hazafelé. Hanem már mindegy, itt 

megélek, mig a pénzemben tart, feredezem én is a ten- 

gerben csak azért is, ha ő meghányt-vetett tagnapelőtt ke- 
ményen, én is megrugdosom őt jobbról-balról; az igaz, 
hogy ez ránézve csekély boszuállás, számba sem veszi. 

Ne hogy azt vélje valaki, hogy én most a tengerre 

mérgelődöm; s hogy megmutassam, hogy csakugyan 

nem haragszom a tengerre, megyek fel egyenesen a vi- 

lágitó toronyba, gyönyörködni az ő nagyszerü játékában, 
viszem magammal irószereimet, s ott folytatom egy kis 

asztalon e sokfelé ágazó jámbor levelet. 
A világitó torony, 1 órával később. - Ah! minő 

kilátás! minden irányban beláthatlan zöld viztérség, 

melyről ezüst szinü hullámhalmok emelkednek s tünnek 

el, egyik a másikat kimélet nélkül eltiporva; a játszi 

napsugarak kikibujva a borongó felhők megől, meg- 

megcsókolják e halmokat s ilyenkor még elevenebb zöld 
szint nyer egyik másik völgyvidék, s ugy tetszik, mintha 
az ember egy buján termő mezőt látna május végén, 

midőn a szél lengeti a sötétzöld buzákat. A szem meg- 

tagadja a szolgálatot, s elvégre is bezáródik a láthatár; 

ugy tetszik, mintha egy hegyvonal zárná el a további 

tért egész kereken, s mintha az ember egy kerek vár 
közepén állana. A tenger nem közönséges látvány; ter- 

mészetben való megtestesülése annak a nyiltságnak és 

szabadságnak, melyről a költők álmadoznak - és látnak 

és irnak nagyokat, tündérieseket, melyek ragadnak ma- 

gokkal, s melyeknek magas regiójába a közönséges 

lélek nehezen emelkedhetik fel, bár mily nagy erővel 

ragadják is a képzelet szárnyai. De ime az ég beborult 
nagy hirtelenséggel, délnyugatról, setét terhes felhők 
emelkedének fel a térségről, villámok hasogatják a felhő- 
tornyokat, kemény meuydörgés rázza ingatag falaikat, 

nagy szél bontakozik ki e falak megöl, kezdi korbácsolni 

a tengert. A tenger nagyokat jajdul, nagy hullámokban 

nyögi ki magát és e nyögések nagy mormogássá olvad- 

nak össze. Ugy tetszik, mintha a Neptunus emelkednék 

ki tüszkölő négyes fogatával, megnézni, hogy Aeolus 

mint excedál az ő birodalmán. A vizi istenek mind fegy- 
verre kelnek s hullámszekéren jelennek meg, hogy fel- 

tartoztassák a dühös szélparipákat, melyek Aeolusnak 

megtagadván az engedelmességet, féktelenül nyargalnak 
a mélységek felett. Már most nézzed, kedves olvasó a 
osatát, mely itt foly, és bámulj a természet erőin – és 

... Ne 

félj, nem vagyunk a csatatéren, a toronyban ülünk. 
Ugy-e kezded érteni a régen pihenő görög és római köl- 

tők phantasiáját és nyelvét, mely a nagy müveket elő- 

allitá, s melyen a nagy énekek elzengettek egykor, s ma 
is hallhatók ? olvasd e költőket, szép országot nyitnak 
meg lelked előtt e müvek ma is ! 

A csata elvérzett — kifáradva mindkét fél, vissza- 
vonult. — Szálljunk le mi is a toronyból, s beszéljük el 

a torony belsejét, hogy hallják és hallván lássák mások 

is. 20 évvel ezelőtt, mikor még én is ifju valék, nekem 
is meglehetős phantasiám volt, de már Pegasusom kissé 
megvénült, nem igen akar magasan hordozni, azért ne is 

erőlködjünk, bizzuk a szárnyalást a fiatal költökre, ugy 

is van elég Magyarországon, – ne untassuk tehát az 

olvasót, — irjuk le a száraz szigetet. Dersi József. 

Egy sugalmazott röpirat. 
„Az alkotmányhü párt és a Hohenwart-minisz- 

terium.4 Ezen „politikai tanulmány" a ,N. fr. Pr.4 sze- 
rint Hohenwart egyik barátja által s a miniszterelnök 
inspiratioja szerint iratott s czélja a németek gyülölségét 
lohasztani. A röpirat - irja a „N. fr. Presseft - azon 
kezdi, hogy beösmeri, miszerint az alkolmányhü pártban 
sok az értelmiség és vannak benne jó osztrák érzelmü 
hazafiak s a kormány sajnálja, hogy egy ily párt iránta 
ellenséges. Hohenwart, ki a kis nemzetiségek iránt is 
előzékeny, nem akarhatja a viszályt a nagy németsza- 

badelvü párttal. Az osztrák állam alapeszméje a népek 

egyesitése. Ez volt czélja az alkotmányhü pártnak, és 
erre törekszik a kabinet is. Minden osztrák kormány min- 
dig azt fogja akarni, s ezért igazolatlan az alkotmány- 
hüek vádaskodása a Hohenwart kormány ellen. E kor- 
mány s azon párt között az ellentét nem lehet engesztel- 
hetlen. Honnan ered hát köztük a háboru, mikor mindkét 
tényező ugyanazon hazafias törekvéssel bir. 

A fődifferenczia azon nézetkülönbségben fekszik, 
mennyi önkormányzat adható az egyes országoknak. Az 
alkotmányhü pártnak elméletben van igaza, midőn vi- 
tatja, hogy az államerők szervesen összotartsanak, de a 
gyakorlatnak alkalmazkodni kell a konkret állam viszo- 
nyaihoz. Az alkotmánypárt még mindig ezentralizálni 
akar, holott Ausztria természete ellenére czentrálizáltabb, 
mint Északamerika vagy a Svájcz. Hohenwart nincs el- 
lene a központositásnak, de ő csak annyiban akarja, a 
mennyiben kivihető. Többet ennél pedig okszerüleg az 
alkotmányhü párt sem akarhat. 

A második differenczia az, hogy Hohenwartot az 
alkotmány ellenségének tartják, De ez igazságtalan, mert 
ő az alkotmány legiparkodóbb előmozditója. Most az 
szétesik a nem alkotmányhük ellenszegülésén, Hohen- 
vvart pedig megnyeri neki a szlávokat s igy ezt helyreál- 
mitja és megszilárditja, igy hát kormány és német ellon- 
zék e pontban is egy értelemben vannak. 

Egyik differenczia, hogy az ellenzék a kormány 
után törekszik. De az ellenzék nem kormányképes, mert 
nincs meg benne az erkölcsi erő, magát az állam érde- 
keivel azonositani. Mert Auszrtát jelenleg nem kor- 
mányozhatja egy pártember, hanem csak egy állam- 
főrfiu. 

Végre a miniszterium azzal vádoltatik, hogy föde- 
ralismusra vezet. Ez nem áll. Bizonysága a kormány 
galicziai javaslata, mely nem oly szeparatista, mint a 
Rechbaueré. De a kormány minden népet ki akar elé- 
giteni, anélkül, hogy egyiket is kiválasztaná az ál- 
lamból. 

A kormány tiltakozik az ellen, mintha a német 
nemzetiséget legkevésbé sérteni akarná. A német elem 
állása Ausztriában olyan, hogy az állam lételével van 
összeforrva, ezért nem képzelhető oly osztrák érdek, 
mely a németek ezen állását kivánhatná megingatni. De 
azt nem is lehet megingatni, mert igen szilárd. De a né- 
met érdek független azon jelszóktól, melyeket a pártpo- 
litika kikiált. A németeknek nincs okuk közjogi paragra- 
fusokban keresni menedéköket és nincs okuk félni, ha 
ezen alkotmány paragrafusain változás történik. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Bécs. Vilmos császár 13-kán érkezik 

Salzburgba, itt lesz a találkozás. A cseh la- 

pok általában elutasitják a „Hohenwart-féle 

röpiratban vázolt kiegyezési programmot. 

Belgrád. A szerb kormány kölcsönt 

sem vesz fel, nem is készülődik. 

Cattaro. Az albaniai lázadás terjed, 

nem tudni, honnan van pénzük. A török csa- 

patok érkeztét sürgeti a kormányzó. 

Konstantinápoly. A szultán azt kö- 
veteli az egyptomi alkirálytól, teljesitse min- 

denben a Porta parancsait, kivánatait, külön- 

ben mint lázadó vazallal bánik el vele s min- 

den kiváltságaitól megfosztja. 

Legujabb táviratok. 
Páris, aug. 3. A mai hivatalos lap tudatja, hogy 

a saját kérelmére állásától felmentett Favre helyébe 
Remusat Károly neveztetett ki külügyérül. - A balközép 
által részben elfogadott tvjavaslat, mely Thiers hatalmá- 
nak ily czim alatt leendő meghosszabbitására vonatko- 

zik: „A köztársaság elnöke," a jövőhéten kerül a nem- 

zetgyülés elé. 

Frankfurt, aug. 3. A német császár 11-én ér- 
kezik Gmundenbe, 12-én pedig Ischlbe, a honnan 13-án 

Gasteinba megy. Általános a hit, hogy a német császár 
Ischlben találkozni fog uralkodó párunkkal. 

Páris, aug. 2. A keleti vasut igazgatósága tu- 
datja, hogy az expressvonatok Bécsbe ismét rendesen 

megindittatnak. 

Páris, aug. 2. A 190 szavazatott számló balközép 
szombaton elhatározta, hogy inditványozni fogja Thiers 
kineveztetését a köztársaság elnökévé három év tartamra. 

Thiers nevezi ki az alelnököt, ki egyszersmind minister- 
elnök lenne. — Itt a rend barátaiból egylet alakult mely 
czéljául tüzte ki az internationális egylet üzelmeinek el- 

lensulyozását- 
Páris, aug. A „,Siecle! jelenti, hogy a balközép 

törvényjavaslatot fog beterjeszteni Thiers felhatalmazá- 
sának meghosszabbitása iránt egy felelős ministeriummal. 
A „Sieclet hozzá teszi, hogy az inditvány legalább 300 

képviselő részéről el fog fogadtatni. 

egyezett meg, hogy a főtanácsok elnöksége mindig a 

tartva. 

Berlin, aug. A ,Kreuztg." jelemt, hog: 
szár találkozása Ferencz József császárral sem 

burgban, sem Gasteinban, hanem talán Tsehlben 

fürdőbe megy 

Páris, aug. 3. A pénzügyminiszter kifizette 

első milliárdot s ezen összeget aug. 25-éig 1500 
fogja kiegészittetni. 

MKULFÖLNEIH HNE 
A „Moniteur universel* irja: Két volt császá 

niszter megerősitette az 1870-ki háborura von 

kormányzási tények megvizsgálásával foglalkoz bizo 
ság előtt, hogy valóban létezik Fleury táborno szen 

pétervári követ egy sürgönye, mely tudatja, hogy Wo 
és Forbach után az orosz czár megigérte, miszerin 

den áron azon lesz, hogy Etanezaotszág területi 

megóvassék. 

Ily határozott állitással szemben, a nyomozó 

zottság Fleury tábornokot ama sürgöny közlésér 
föl és öt magát is ki fogja hallgatni e nagyfont sá 
ügyben. 

A franczia budget-bizottság mig az ország segé 
forrásait szaporitani törekszik, egyszersmind a közi 
gatási eljárást is egyszerüsbíteni és javitani ipark 
Egyéb reformok között a pénz beszedése a departem 

és kerületek székhelyein megszüntetnek s e helyet 

szágos pénztárnokok neveztetnének ki. 

A nemzetgyülés katonai bizottsága 
Canrobert és Bazaine tábornagyokat, valamint 

Épen most Páris szomszédságában, 
rétang- -uál, egy uj tábor állittatott fel. — A pé 

fal kapuinak kijavitása végetti munkálatok 

folytattatnak. 
Berlinből 1-ről jelentik, hogy miután a 

hadtfoglyok tömeges elszállitása mintegy 8 n 
van végezve, a foglyok közül még csupán a be 

fegyenczek vannak a német határokon belül. A 
összes száma 42 tisztből és 700 emberből áll. B. 
sek kitöltése végett több porosz egy s bajor várban ti 
és mintegy 80 ember tartatik vissza. 

London, aug. 2. A rumeniai vasuti részv 
bizottsága tiltakozik a román kölcsön ellen. 

Berlin, aug. 2. A kormány el van határozva, 

kath. izgatás tovább tart, bezárni a kath. gymn 
mokat. 

Bukuresti táviratok szerint az országba 

gatás foly Károly fejedelem ellen. Jassiban és Pitesti 

oly esztrák-magyar alattvalók érdekében, kik (: 
bergféle) kötelezvények birtokában vapnak ; 

nagy pompával negtartandó reagen 

vetségi ünnepélyt jelenlétökkel meg fogjá 

mok közt létrejött megegyezés folytán a 
tók, kik növendékeiket a tornás 

kezelés, czéllövészet s katonai gyakorlato 

gyakorolják magokat, béke idején 

tétel s az őszi grakorlatok aló fölme 

Páris, aug. 3. A kormány a bizottsággal oda 



ban meg fog tartatni. Nagy-Enyed, aug. 

. Pogány György, főispán. 
Bécsben. Julius 31-én érkezett 

e let sereg táborkarának főnöke Moltke Hell- 
ároly ernát gr. A tábornagy Gasteinból jött, a hol 

vógyógymódot követett. Egy porosz táborkari tiszt 

n „Erzh. Karl"-ban volt szállva, a hol 
árt érkezése utáni reggel elfogadta Schweinitz tá- 

écsi porosz követ látogatázát. Az nap Schwei- 

egyszerü polgári szürke felöltőben 

y-pár székelyföldi utazása valódi 
Am ész-párt különösen Nagy-Galamb- 

ky születéshelyén, fogadták kiváló szivélyes- 
falu végén zöld ágakból diadal-kaput emel- 

melynél az egész falu népe ünnepi ruhában várta 
nnan a ref. templomba mentek, miután Felekyék 

ékes urvacsorai edényeket és takarókat vittek aján- 
k. Szóval valódi ünnep volt tisztele- 
háza ma is áll, régi egyszerü voltá- 

Na y Lajos, egykori tanulótársa, jelenleg 

évi aug. 22-én d. e. 10 órakor kez- 

ártonban fogja megtartani, a melyre 
s a nevelésügy barátai tisztelettel meg- 
Szt-Márton, 1871 aug. 2-án. Rédiger 
egyei néptanitó egylet elnöke. 

apatszállitások. A ,Mil. Z.4 a következő 
1 Mint értesülünk, a hadügyminisz- 

vasutigazgatóságot utasitotta, hogy 
gy patszállitásokra készen legyenek. 
Ujfalugy Sándor, egykori honvéd százados 
inháznak is több izben tagja, mult hó 26-án 

e 
aragy evies Sándor herczeg egy 

illakozást tesz közzé a „Neue Freie Pr.4 
nyiltterében franczia nyelven, tiltakozva ellenei rágalma- 

ellen, kik még mindig terhelik őt a birói fölmentő 

— Hogy a III. Napoleon személye mennyire 
öletessé vált a nép azon osztálya előtt, a melyért 

idejében legtöbbet tett, mutatja a következő eset. 
rassburgban, irja egy szemtanu, e napokban több 

tordarab nyilvánosan elárvereztetvén, többi közt 

alá. „Ki ád érte tiz soust ?6 kiált az árverezést vezető 
biztos, annak szabad a mellszobrot összetörni.46 „Én, én" 

hallatszott a tömegből, és abban a pillanatban a bukott 
fejedelem mellszobra maga az árverezéssel megbizott 
biztos kezei által összezuztatván darabokban hullt a kö- 
vezetre, mit látván a felbőszült nép a darabokat lábaival 
porrá taposta szét. –b. - 

— Váratlan milliomos. Egy lugosi ember — 

ki eddigelé a legegyszerübb anyagi viszonyok közt élt — 

a „Biharmegyei Közlöny" szerint egyszerre váratlanul 

mesés örökséghez jutott. Egy közeli rokona halt meg 

közelebb Csehországban s összes vagyonát, mely 3 mil- 
lió frt értéket felülmulja, egyéb örökösök hiányában reá 
hagyta. Ez aztán szép meglepetés, ha igaz. 

— Meghivó Rákóczy Ferencz menyegző- 
jére. A lőcsei evang. konvent iratai közt őriztetik Gros- 

novicser Mátyás „Leveles könyve,( mely 1661-1671 
közti időkből tartalmaz feljegyzéseket. Ebben van a kö- 

vetkező meghivó is: „Istennek ez iránt való rendeléséhez 
s a közönséges Római Anya Szentegyház szokott folyá- 
sához mindkét részről való akaratjok megegyezvén ; al- 

kalmazta életének folyását az én elseő szülöttem szerel- 

mes fiam Rákóczy Ferencz, Erdélynek választott feje- 
delme, Magyarország részeinek ura és székelyek ispánya 

kivánván azzal is, hogy nagy emlékezetű édes eleinek 

egyetlen egy maradékja s ága levén következendő hosszu 
időkre jó emlékezetőket s nemzeteket Isten áldásából az 

házasságbeli kötelességek által terjeszsze, kire nézve 
anyai javallásomból jegyzette el magának a méltóságos 
és nagyságos gróf Zrinyi Péter horvátországi Bán ur 
szerelmes hajadon leányát gróf Zrinyi Ilona asszonyt. 

Mely lakadalmi solenitásnak ez jövendő márczius első 

napját Zborói kastélyomban Makovicza vára alatt ren- 
deltem meglenni, meghirt Bán ur s a több jóakaró Alyám- 
fiai tetszésekből. Minek okáért, hogy annál becsülete- 

sebben legyen kegyelmedet édes Bátyám uram nagy be- 
csülettel kérem, ez meghirt napon és helyen mind az 

Ángyom asszonynyal eő kegyelmével együtt idején jelen 

lenni ne neheztellye. Kegyelmetektől kedvesen veszem 
és megszolgálom jelenlétét kegyelmeteknek és jó válaszát 
becsülettel várván, kivánom Isten hozza és éltesse ke- 
gyelmeteket sok esztendőkig jó egészségben. 

— Váltószörnyeteg. Az első váltó mely a ha- 

diköltségek megfizetése végett Berlinbe érkezett, s me- 
lyen a franczia pénzügyminiszterium neve,mint elfogadóé 

van aláirva, 1.200,000 tallérról van kiállitva és 63 tiz- 
talléros bélyeggel van körülraggatva. k 

— Az orosz fegyverkezéshez. A czár e na- 

pokban megerősitette az orosz haditanács abbeli javas- 

latát, mely szerint a szeszírorjeczkoi gyárban 200,000 
vontcsovü hátultöltő puska megrendelendő. A puskák 

az excsászár életnagyságu mellszobra is került árverés 

darabja 27 rubelbe kerül, s 

felügyelete alatt fog állani. 
Kimutatás a kolozsvári kisegitő pénzt 

egylet forgalmáról juliu s havában 1871. Bevételek: 
1. Pénztármaradók a mult hóról 57.948 ífrt. 90 kr 
2. Betételek 129.053 frt. 98 kr. 3. Könyvdij 74 frt. 
– kr. A. Kamat, feldij és váltódij 11.422 frt. 34 kr. 
5. Bélyegdijakban 184 frt. 30 kr. 6. 1261 esetben 
visszafizetett kölcsön 623.620 írt. 19 kr. Összesen 
822.603 frt. 71 kr. Kiadások: 1. 1245 esetben kölcsön 
615.731 frt. 14 kr. 2. Tisztviselők fizetése 455 frt. 33 
kr. 3. Irodai kellékekre 40 ft. 14 kr. 4. Bélyegre 520 
frt. 5. 

frt. 7. Betét visszafizetések 122.296 (rt 18 kr. Pénz- 
tármaradék 83.115 frt 62 kr. Összesen 822.603 frt 71 
kr. Kolozsvártt, julius hó 31. 1871. Taufler Ferencz, 
igazgató. Geltch János, könyvvezető. Wagner Frigyes, 
pénztárnok. 

— A „MHaza magyar életbiztositóbank 1871. 
julius havi üzlet-kimutatása. Benyujtatott 831 db. be- 
vallás 702,458 frt 14 kr. Kiállittatott 751 db. bevallás 
590,171 ft 43 kr. Ez évben befolyt dijak összege 456,219 ft 
38 kr. Ez évben kifizetet károk összege 81,328 frt 24 
kr51540,0, arany 350 Napoleondor. Az összes érvényben 
levő biztositások összege 18.887,887 ft 43 kr. A „Haza 
magyar életbiztositóbank igazgatósága. 

—Hirlapstatistika Északámerikában. Az „Ame- 
rican Melospapers directory for 1871.6 szerint ez év 
elején az északamerikai egyesült államokban összesen 
nem kevesebb, mint 6056 különféle hirlap jelent meg, 
mely számból 73 a területre esik. A fennebbiekhez csa- 
tolya a Canada 353 és az északamerikai egyéb angol 
birtokok 29 hirlapját, az egész contingens 6438-ra nő. 
Ezek között naponkint jelenik meg 637, 3-szor hetenként 
118, kétszer 129, hetenkint 4624, hónapjában kétszer 
124, havonkint 715 két hóban egyszer 14, s évnegye- 
gyedenkint 26. Hirlapok tekintetében leggazdagabb 
New- York állama, mely egymaga 41/, millió lakos mel- 
lett 894 hirlapot mutat fel, legszegényebb Nevada 
(40,000 lakossal), mely csak 14-et, Magában New- 
Vork városában 371 folyóirat lát napvilágot. Hogy ha 
már a hirlapi statisztikáról szólunk, megjegyezzük egy 
füst alatt, hogy London városában már 1864-ben 729 
lap jelent meg, Párisban a háboru előtt körülbelül 700 
New-Vork tehát e tekintetben is valamint népességben a 
polgárosodott világ 3-ik városa. Mert Berlin 1867-ben 
csak 137 lappt számitott s Bécsben 1870-ben 205 nyo- 
matott. Budapest hirlapjainak száma is felülmulja már a 
100-at. 

– Drága munkabér. Bessarábiában gabonában 
és szénában igen gazdag az idei termés, de nincs köszönet 
benne, mert a földbirtokosok munkaerő hiányában alig 
egy harmadát birják betakaritani. A munkabér rendkivüli 
nagy, egy holdat meg nem haladó szántóföldnek letaka- 
ritásáért tiz rubelt is fizetnek, tehát 7 rubellel többet 
mint az előbbi években, s a munkások elegendő számmal 
még sem kaphatók. 

- Turfa Oroszországban. A kievi kormány- 

gyártása Lilienfeld ezrede: 

kerületben nagyon érzékeny a tüzifa-hiány, ugy hogy a 
lakosok kénytelenek turfa-telepek után kutatásokat tenni. 

Kamat 45 frtt. - kr. 6. Kisdedovódáknak 100 

a után 
gazdag turta-telepekre akadt, hogy huszonöt évre el 
gendő tüzitfa-anyagot fog szolgáltatni, s a kiaknázandó 
turfa-mennyiség 800 ezer rubelre becsültetik. 

—– Megjelent uj könyvek Heckenast Gusz 
táv kiadásában : 

1) Reformeszmék, korszerü tarlózatok a kath 
autonomia, az egyházi reform, a politika éz egyháztár- 

hivei számára. Irta Bezerédi Sándor, magánzó kath. 
pap. 112 lap. Ára 80 kr ó. é. 

2) Magyar nyelvtan, könnyü modorban Szu- 
renyi József munkája nyomán iskolai használatra, vala- 
mint magántanulásra irta Kalocsa Róza, a pesti ref. 
felső leányiskola igazgatónője. Ára 80 kr o. é. 

3) Vezérkönyv a testgyakorlás tanitásá- 
hoz, tanitók és tanitójelöltek számára szerk. Markó 
Lajos, kassai népiskolai igazg.-tanitó. 29 fametszvény- 
nyel. Ára 60 kro é. 

4) A zöld vadász, regény Józsika Miklóstól, 
L, II., III. kötet második kiadás. Ára 1 ft 50 kr. 

5) Kisfaludy Sándor hátrahagyott mun- 
kái. Kiadta Toldy Ferencz. L, II., III, IV. kötet. 
AÁra 4 ít 80 kr o. é. 

Mind e müvek kaphatók Demjén László könyv- 
kereskedésében és általa meg is rendelhetők. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Aug. 4-ről: 5%, Metalligues 59.15. 50/, Nemzeti 

kölcsön 69.40. 1860-diki államkölcsön 1041 3/,. Bank- 
részvények 765. Hitelrészvények 288.20. London 121. 
75. Ezüst 121.—. Cs. kir. arany 5.81. Napoleon- 
doro721/, 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.—. 
Temesi 78.50. Erdélyi 76.50. Horv.-Slavon 86.25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. 

c215) 13-40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !1 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14 sz. 

MDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Beküldetett. 10.6 

vetkeztében szerencsésen meg- 
orvosok és korházak elismer- 

k, s é e becses gyógytápszer 
íg, erejét kétségbe vonni, s következő betegségeket 
litünk meg, melyeket az gyógyszer és költség nélkül 

yomorideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, 
élegzé gyhólyag- és vesebajok, gúmó, 

és, emésztéshiány, dugulás, 
vengeség, aranyér, vizkór, 

Mióta a pápa ő szentsége a delicat Revalesciére 
hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, búskomorság , 
soványodás, csúz, köszvény, sárgaság. Kivonat 72.000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógy- 
szernek ellentálltak : 

Elismervény sz. 71.811. 
Crosne, Seine és Oise, Frankhon 24. márcz. 1868. 
Richy adószedő ur száraznyavalyában feküdt ha- 

lálos ágyán s már az utolsó kenetet is fölvette, mert a 
legelső orvosok is csak nehány napi élettel biztatták. Én 
tanácsolám neki, hogy kisértse meg a Revalesciére du 

hidegláz, szédülés, vértolulás, fülzugás, émelygés és hogy a beteg kevés hét után ismét dolgainak láthatott 
s magát tökéletesen meggyógyultnak érzé. Miután önnek 
Revalesciérejétől magam is annyi jót élveztem, szivesen 
aláirom e bizonyitványt St. Lambert testvér. 

Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1/, fontos bádog szelenezékben 1 írt. 50 kr. 
1 cő 2 frt, 50 kr, 2 t6 A frt. 50 kr., 5 té 10 írt., 
12 Cö 20 frt., 24 ts 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

B 4-5 

számos, 
ijjnokot nyerend. 

vvezetői állomásra pályázó oly 

Nyavalyatörés (görcsök) 

Utasitás a nyavalyatörés (epllepsia, 
görcsök) rövid időn gyökeres meggyógyitására 
egy 9 év óta jónak bizonyult, nem gyógyászati 
általnos egészségi szer által. Kiadja Ouante 
Antal, gyárnok, több rendjel, érdem- 
jel és okmány tulajdonosa sat. Waren- 
dorfban Westfaliában; a melyben egyuttal 

illetőleg esküvel bizonyitott elismervény és 
köszönő irat van meggyógyultakról mind az öt vi- 
lágrészből. Bérmentett megrendelésekre a kladótól 
ingyen és bérmentesen megküldetik. 

Barry-t, s ennek a legszerencsésebb sikere lett, ugy 

ie) : 

gyógyitható! 

részint hivatalosan tanusitott, 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutoza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstádterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 
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no 

pénzsze 
Ajánlják uj javitott, 

Kkező leszállitott és határzott gyári árban : 

A pénzszekrények két g 

WS xs Á 

főraktár: Ferdinandsstrasse 19. sz. 
kétszer tüzmentes, betörés 

Nro. 0 tresszorral, 

krény-gyárosok Bécsben, 

ellen biztos pénzszekrényeiket, a követ- 

mintegy 4 mázsa 80 frt. 
95 

Rothschild és társa 
Opernring 21. 18-20 

Allampapirok, sorsjegyek, bank-, vasut- és üzleti részvények, 
szelvények, arany és ezüst pénzek vásárlása és eladása. 

Megrendelések a cs. kir. tőzsde számára m 
készpénz, vagy megfelelő felpénz mellett pontosan- teljesittetnek. 

Játék-társulatok 
20 darab 1864-ki osztrák cs. kir. államsorsjegyre, havonként 8 frt. részletekben, évenként 

5 huzás: 1. márczius, 15. april, 1. junius, 1. september, 1. decemberben. Főnye- 
remény 250,000 frt. legkisebb nyeremény 170 frt. á 200 frt. 
minden résztvevő kap 1 cs. kir. 1864-ki eredeti sorsjegyet. 

20 darab magyar királyi államsorsjegyre, havonként ő frt. részletekben. Évenként 4 huzás: 
február 15-kén, május 15-kén, augustus 15-kén, november 15-kén. Főnyeremény 
250,000 frt. legkisebb nyeremény 104. frt. 
résztvevő kap 1 magy. kir, 1870-ki eredeti sorsjegyet. 

20 darab török császári sorsjegyre, havonként ő frt. részletekben. Evenként 6 huzás: feb- 

Teljes befizetés után 

á 200 frt. Teljes befizetés után minden 

0 5 Bel s ruár 1-én, april 1-én, május 1-én, augusztus 1-én, oktober 1-én, december 1-én. 6 ,25, Főnyeremény 600,000 franc, legkisebb nyeremény 400 franc. Teljes befizetés után s, 40,, minden résztvevő kap 1 török csász. 1870-ki eredeti sorsjegyet. m 7 070 , 40 darab braunschweigi herczegi sorsjegyre , havonként 5 írt. részletekben. Évenként 4 2,195., huzás : február 1-én, május 1-én, augusztus 1-én, november 1-én. Főnyeremény mő , Á0,, 80,000 tallér, legkisebb nyeremény 21 tallér. Teljes befizetés után minden részt- i őp mfő , 280, vevő kap 2 herczeg-braunschweigi eredeti sorsjegyett : 22 360 , 

étve. Rajzok ingyen és bérmentesen. 

m 

les Csomagolást s a vaspályához elszállitást is ide 

arnitur kulcscsal vannak ellátya. — A fő- vagy középzár vagy 
amerikai rendszer, szerinti vagy Brahma-Chub. — Levélbeli megrendeléseket utánvét vagy az 
összeg beküldése mellett pontosan teljesítnek al 

wTESE és TÁRSA 
pénzszekrény-gyárosok Bécsben, 

foraktár: Leopoldstadt, Ferdinandsstrasse Mro. gs. 

nélkü 

fizetés nélkül. 

Minden huzásra érvényes. 
20-ad részletjegyek 1864-ki államsorsjegyekre, 8 forintjával, minden további fizetés 

20-ad részletjegyek magyar királyi 1870-ki sorsjegyekre, 7 forintjával, minden további 

Ötödrész 1839:iki sorsjegyekre 20 ad részletjegyek á 10 írt. minden további fizetés nélkül. 
IEéervenyek muinden huzásra. 

Mindenféle sorsjegyek egyenként is adatnak részl 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 
é mMygddais Malo h 

sadalmi kérdések köréből, a szabadság és felvilágosodás 


